Matematika — piehled vzorcu

1. Vyrazy: (A+B) =A’+2AB+B?
(A-B)?=A?-2AB+B?
A?-B?=(A+B)-(A-B)
(A+B)’ = A* +3A’B+3AB? +B®
(A-B)’ = A*-3A’°B+3AB*-B®

A*+B® =(A+B)-(A? - AB+B?)
A*—B® =(A—B)-(A*+ AB+B?)

Vytykani:

ax+bx—cx=x-(a+b—c)

2. Mocniny: a"=a-a-a-...-a Zaporny exponent:
a"-a*=a""* ] . (1) (1)”
a r—s a =|—|=| — =
a’:a*=a"" — —=a a" a
a
(a-b) =a’ b 1) - L
s — =— =a
(ar :al'-S a a—
F =] B0
b ' _ b a
1 m
3.Odmocniny: a"=%a — a"=%a"
1
a2
Va=a ) Va-ib =Ya.
(R/E)mz(a“] —a" =4a" U/a =yWa
4. Kvadraticka rovnice: ax’+bx+c=0 D=Db*-4ac
~b+J/D
X12 [ — 8.750
’ 2a

5. Komplexni ¢isla:

i=/-1

Cisla komplexné sdruzena:
a=a +a,-l, a=a-a,-i

Algebraicky tvar komplexniho ¢isla:
a=a +a,-I b=Db +Db,-i

|a|:1/a12 +a)
_(a1+b1)+ (az +b2)

Goniometricky tvar komplexniho Cisla:
=la]-(cosa +i-sina)

a-b=(a,—b)+i-(a,—b,)

a-b=(ab, —ab,)+i-(ahb, —a,b)

E a1+a2'i_b bz' (a1b1+a2b2)+i'(a2b1_a1b2)
b b +b,-i b—b,-i b? +b?



6. Logaritmy

log (a-b)=log, a+log b log, x=y
x=a’
Iogx(%) =log,a-log, b
I "=n-l
09,4 9 Xla Dekadicky logaritmus: log,, x =log x
log, a = log, a" ==-log .a Ptirozeny logaritmus: In,x=Inx
n
o : . L o log x
Vypocet logaritmu pomoci dekadickych logaritmt: log, X = oaz
0gz
o . - , o In x
Vypocet logaritmu pomoci pfirozenych logaritmi: In, X = 2
nz
7. Vyrokova logika
A | azaroven < | mensi nebo rovno
v | nebo > | vétsi nebo rovno
M | prinik # | nerovna se
U | sjednoceni ~ | shodny
e | jeprvkem 3 | existuje
¢ | neni prvkem oo | nekonecno
= | plyne, potom 1 | kolmost
v | kazdy Z | thel
c | je podmnozinou | Y | suma, soucet
Pravdivostni tabulka
AlA
110
0|1
, . L . Uplna .
Vyroky Konjunkce | Disjunkce | Implikace disjunkce Ekvivalence
A B AAB AvB A=B Av—B A< B
1 1 1 1 1 0 1
1 0 0 1 0 1 0
0 1 0 1 1 1 0
0 0 0 0 1 0 1




8. Goniometrie:  sinq = Prouiehia _ protilehla
prepona prilehla
COSer — prilehla cotger = prll_ehla
prepona protilehla
B . a
c sina =— tgor = —
a c
b
- coSa = — cotga =—
b C
30° 45° 60° 90° 180° | 270° | 360°
T V4 V4 V4 3
- — — — V4 -7 2r
6 4 3 2 2
sin a 1 ﬂ ﬁ 1 0 -1 0
2 2 2
CoS ﬁ ﬂ 1 0 -1 0 1
2 2 2
tga ? 1 V3 -- 0 - 0
cotgar | /3 1 g 0 -- 0 --
sin (-o)) = - sin a I kv. 1. kv. 1. kv. IV. kv
cos (-a) = cos a a 180° 180°+« | 360°
tg (-0) = - tg o sina |+ + : :
cotg (-a) = -cotg o COS + - - +
g + - + -
cotg o + - + -
Sin? x4 cos? =1 sin(x+y)=sin x-cosy+cosx-sin y
sin x sin(x—y)=sin x-cosy —cosx-sin y
0= ot gx %= oex cos(X+Y)=Cosx-Ccosy —sin x-sin y
COS(X — Y )=COSX-COS y +Sin X-sin
cotgx=i — cotgx:@ (x-y) y y
tgx sin X
. _ sinx+siny:2-sinX+y-cosx_y
Sin 2X =2-Sin X-COS X 2
— 02 X _sin2 _
C052X =C€0S" X —Sin" X sin X —sin y:2-cosx+y-sinX2y
cosx+cosy=2-cosXJ2ry -cosX;y
cosx—cosy =—2-sin Y .gin X =Y

2 2



a b Cc

Sinova véta: - =— =—
sinag sinf siny

a’=b*+c*-2bc-cosa
Kosinova véta: b? =a®+c?-2ac-cos S
¢’ =a’+b*-2ab-cosy

9. Obsahy, obvody ploch:

Kruznice, kruh
S=rg-r2=" d’
O=2zr-r=r-d
Kruhova vyse¢ Kruhova tsec
délka kruhového oblouku: | = fgg)

délka tétivy: t=2rsin %

obvod: O=t+r
Trojuhelnik
a) obecny b) pravouhly
c &
<N\
Ve Ve
A\ o C»b - Ca }B
A B
S:E-a-vazl-b-vbzl-c-vC S==a-b
2 2 2
S—1~a-b~sin
5 e
O=a+b+c

Herontv vzorec: S =,/s-(s—a)s—b)s—c), s= a+g+c




Kruznice opsand a vepsana:

S_a-b-c S=p-s
4-r 529
2
Rovnobéznik
S=a~va=b.vb
S=a-b-sina
"4
e 0=2-(a+b)
IR
a
- o _(a+c)v stredni pficka: p=-°
2
P O=a+b+c+d
Vv
o
N-uhelnik 1 180°

IS S==-.n-a’cot
4 g

n
OO () sdnrn®
2 n

O=n-a S:n.pztg]'SO a
10. Stereometrie S=S,+S;,
Krychle S=6-a’° |

vV =a’ E

a sl i TN V=S,-v

Kvadr \w

S =2(ab+hc +ac)

V=a-b-c
Valec S=2ar?+2ar-v=2ar(r+v) -

V =7ZI"2'V L I




Jehlan Komoly jehlan

S=S,+S, G B S=S,+S5+S,

vzésp-v n V:%V(Sl+ 5,5, +S,)

VLAY, g =y

Kuzel Komoly kuzel
S=ar(r+s
1( : ) - S=x-r7+x-1t} +7(r,+1,)-s
V==m"-
\ " h V:%ﬁ-v(r12+rlr2+r22)
R - T
Koule

Vrchlik, kulova tise¢ Kulovy pas, kulova vrstva
Obsah vrchliku: Obsah kulového pasu:
S=2x-r-v S=2x-r-v

Objem kulové vrstvy:

Vv =%V(3p12 +3p7 +V2)

Objem kulové usece:

Vv =%N(3p2 +V2)

11. Analyticka geometrie v roviné

Stred Gisecky AB S= A; B
Vektor u=(ug;u,)
Smérovy, normalovy vekt. u= (a;b), n= (-b;a)

Velikost vektoru U =+/uf +u?

¢ ° uv, +u,v
Uhel dvou vektoru cosp=-+1_—22
ul- v
VI u-v=0
Skalarni soucin => cos 90° = 0
WV +u,v, =0



Pifimka

Parametricka rovnice

Obecna rovnice

Smérnicovy tvar

Smérnice piimky
Smérnice dana dvéma body:

Uhel dvou piimek

Vzdalenost bodu od pfimky

X=A +t-u
Y=A +t-u,
ax+by+c=0
y=kx+q
k:@ﬂzl
X
_ Ay_By
- Ax_Bx

_ UV, UV,
TR

k

OI:|ax0+by0+c|

va? +b?

12. Analyticka geometrie v prostoru

Vektor

Velikost vektoru

Uhel dvou vektort
Skalarni souéin

Piimka

Parametricka rovnice

Obecna rovnice
Uhel dvou piimek

Vzdalenost bodu od ptimky

GZ(Ul;UZ;Ug)

uf =+/uf +uj +u;

_UVy + ULV, UGV,

Jul-M
0
X=A +t-u,
Y=A +t-u,
Z=A, +t-u,

ax+by+cz+d =0

A:le;AyJ

—

u :(ul;uz)
u=(ah)
A=[xy]

UV ULV, +UGV,

R TR

d- |ax, +by, +cz, +d|

JaZ +b?

A=|A;AA ]
(ussu;; ;)
a;b;c)
x;y;z]

|
I

I
—~

u
A:

—



13. Analyticka geometrie kuZelosecek

KruZnice Rovnice tecny ke kruznici:

osa elipsy Il s osou x: osa elipsy Il s osou y:
X2y i X2 y?
2 2 2 2
(X;T) +(y;2n) _1 (X;g‘) +(y;2n) _1
Parabola
v zékladni poloze V =[0,0]
x> =2py x> =-2py y? = 2px y? =-2px
V posunute poloze V = [m’ n] [VF| _ g

n o

d

\ / (x—m} ~2p(y-n)
;o (x—=m)* =—2p(y—-n)
(
(




Hyperbola

EF 11 s osou x EF Il sosou y
y=|o
e b
E Aa aB Fx=o0 ] :
bl % :
— b
Xy (x-m)* _(y-n) (y-nf (x-mf
T T U
Rovnice te¢ny hyperboly vbodé T = [XO; yo]
(XO_m)(X_m)_(yO_n)(y_n)zl (yo—n)(y—n)_(xo—m)(x—m)_1
a’ b2 b2 a2 =

Rovnice te¢ny hyperboly v posunuté poloze se sttedem S = [m; n] :

(x=m)y—n)=

14. Posloupnosti

Aritmeticka a,, =8, +d Geometricka q= a, +1
a,=a +(n-1)-d a,
a =a, +(r-s)-d a,=a -q""
S,=2(a+3,) =200
2 n_1
Sn =a,- d
q-1
Nekoneéna geometricka fada: S= 1i o] <1
—-q
15. Kombinatorika
variace k-té tiidy z n prvki V,(n)=n- (n ~1)-..(n—k+1)
variace k-té tfidy z n prvkt s opakovanim V, (n =n*
permutace bez opakovani P(n)=n ni=n-(n-1{n-2)-...-2-1
permutace s opakovanim P (n) =£; r prvkl se opakuje
r!

_ n n!
kombinace k-t¢ tiidy z n prvki Ck(”):( j: k!(n—k)



n n
vlastnosti kombinacnich ¢isel: (OJ =1 1 =n
0 n n
= 1 =
0 k n—k
. . oy n (N n—k k
Binomicka véta (a+b)" = Z N -a"" b
k=0
16. Pravdépodobnost
m
PA)=—
()-"
doplikkovy jev P(_) 1- P(
sjednoceni jevl (Au B) P( ) ( ) (Am B)
prinik jevi P(A~B)=P(A)-P(B)
17. Diferencidlni pocet
Definice derivace lim flxp+ %)= Flx;)
<ax—0 <X
Tabulkové derivace Derivace souctu, rozdilu, sou¢inu a podilu funkci
(U+vy=u+v
f f (U-vy=u-v
K 9 _ (k-uy=k-u
Xl | n-xt (U-vf=uv+u-v
sinx | cosx V)=t
COSX | -sinX u)}_ uv-uw
1 X 1 v V2
cos” X
1 Derivace slozené funkce
cotg x sin? x Pro zj ednodusenl oznacujeme vnitini funkei proménnou t.
eX eX y yt X
a 1” a Tetna funkce v bod& T =Xy Y, ]
In x " Y= Yo =% Nx=%)
1
logx | =loge
X




18. Integralni pocet

Tabulkové integraly

f(x) f(x) pravidla pro integraci [ (£ (x)+ g (x))ax= [ £ (x)x+ [ g (x)x
k XILC jk-f(x)jx:k-jf(x)dx
] X
X 1 +C Per partes J.(u'-v)dx =uv— Iu -V dx
1 b
% In|x| +C Ur¢ity integral '[ f (X)jX = F(b)— F(a)
cosx | sinx+C : b
sir11 X | -C0sX+C | yypodet objemu télesa V=rx j £2(x)x
cos® X gx+C
1
S x -cotgx +C
e e"+C
a* a’ +C
Ina




